
USA pravdepodobne uvoľnia sankcie voči Kube  
   
Zvolenie Baracka Obamu za prezidenta USA otvára po desiatich rokoch znovu možnosť 
zrušenia sankcií USA voči Kube. Uviedol to The Wall Street Journal vo svojom vydaní zo 
7. novembra 2008. 
 
Barack Obama sa vo svojom prejave počas predvolebnej kampane v Miami v máji 2008 
venoval oblasti, ktorej sa prezidentskí kandidáti dlho vyhýbali. Prisľúbil, že pre 
Američanov kubánskeho pôvodu uvoľní obmedzenia navštevovať a zasielať finančnú 
podporu rodinám na ostrove.  
 
Podľa poradcov je Barack  Obama naklonený pristúpiť k uvoľneniu sankcii, ktoré zaviedol 
prezident George W. Bush v rokoch 2004 a 2005. Tie zamedzili Američanom kubánskeho 
pôvodu navštevovať rodiny na ostrove častejšie ako raz za tri roky a zúžili zoznam 
rodinných príslušníkov, ktorým môžu zasielať finančnú pomoc z USA. 
 
V stredu 6. novembra 2008 brazílsky prezident Luiz Inácio Lula da Silva vyzval 
novozvoleného prezidenta USA na úplné zrušenie takmer 50 rokov trvajúceho 
obchodného embarga. Uskutočniť tento krok je omnoho ťažšie, pretože embargo je 
kodifikované v podobe federálneho zákona USA. Obama však vyslal signál, že pristúpi 
k normalizácii vzťahov ak Kuba zlepší situáciu v oblasti ľudských práv. 
 
Medzi samotnými Američanmi kubánskeho pôvodu je možné vidieť generačné rozdiely. 
Mnohí starší, narodení na Kube, ktorí do USA prišli v 60-tych rokoch minulého storočia 
ako politickí utečenci, podporujú zachovanie sankcií. Ich v USA narodené deti, ako aj 
utečenci, ktorí prišli do USA neskôr z ekonomických dôvodov, sú za zmiernenie sankcií 
voči Kube. 

 
Obama získal na Floride 35% hlasov Američanov kubánskeho pôvodu. Doteraz najvyšší 
zisk hlasov pre demokratického kandidáta sa v tejto skupine voličov podaril Billovi 
Clintonovi v roku 1992, kedy získal 30% hlasov. Údaje poskytla Bendixen & Associates, 
spoločnosť pre výskum verejnej mienky, ktorá dáta získala z exit poll prieskumov voličov 
v okrese Miami-Dade. Medzi voličmi vo veku 18 – 29 rokov Obama získal v tomto okrese 
až 55% hlasov, zatiaľ čo republikánsky kandidát John McCain získal 75% hlasov voličov 
vo veku nad 60 rokov. 
 
Podľa Daria Morenu, profesora politických vied na Florida International University 
a riaditeľa inštitútu Metropolitan Center, Obamu volilo 46 až 49% Američanov 
kubánskeho pôvodu vo veku do 44 rokov. Dáta inštitút získal tiež z exit poll prieskumov. 
Tento údaj znamená „prvý znak zmeny elektorátu Američanov kubánskeho pôvodu,“ 
uviedol Moreno. 
 
Zdroj: The Wall Street Journal 
 
 
Hurikán Paloma rozburácal pobrežie Kuby, neskôr oslabol  
   
Hurikán Paloma a zničil počas víkendu 8.- 9. novembra stovky domov na južnom pobreží 
Kuby. Hurikán neskôr počas dňa zoslabol z nebezpečnej 4 kategórie na tlakovú níž. 
 
Obrovský príboj a silné morské vlnobitie zasahovalo v sobotu v noci až 1,5 km do 
vnútrozemia. Viac ako trojmetrové vlny zmietli z pobrežia v Santa Cruz del Sur približne 
50 domov. Podľa úradov civilnej obrany bolo v tejto oblasti zničených až 435 domov. 
 
Podľa miestnych úradov búrka zničila hlavnú telekomunikačnú vežu, prerušila dodávky 
elektriny a telefonické spojenie. Neboli však oznámené žiadne straty na životoch.  
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Kuba sa už pred príchodom posledného hurikánu Paloma obávala, že ochromí  
zotavovanie sa po hurikánoch Gustav a Ike, ktoré koncom leta zničili približne tretinu 
úrody.  
 
V blízkosti Santa Cruz del Sur búrka zaplavila domy až po strechu a vymyla úrodu 
banánov a iných plodín. Oficiálne odhady ako sa to dotkne potravinových rezerv ešte 
neboli zverejnené.  
 
Kuba odmietla humanitárnu pomoc od USA už po hurikánoch Gustav a Ike. Podľa prvého 
viceprezidenta Kuby Machada Venturu, tak urobí aj v prípade ponuky Washingtonu po 
hurikáne Paloma. 
 
V centrálnej a východnej časti Kuby bolo evakuovaných 1,2 mil. obyvateľov. Približne 
jedna pätina z nich dostala prístrešie v školách a vládnych budovách. Ostatní strávili noc 
u susedov alebo príbuzných, v budovách, ktoré úrady označili za schopné odolať ničivej 
sile hurikánu. 
 
Zdroj: Miami Herald 
 
 
Kuba po hurikánoch Gustav a Ike 
 
Česká mimovládna organizácia Člověk v tísni pripravila správu o situácii na Kube po 
hurikánoch Gustav a Ike, ktoré Kubu postihli koncom augusta a začiatkom septembra. 
Správa vychádza z informácií od cestovateľov na Kubu, ktorí ostrov navštívili aby sa 
stretli s nezávislými novinármi a odovzdali pomoc rodinám politických väzňov.  
  
Podľa odhadu Reliefweb.int hurikány Gustav and Ike spôsobili škody za 5 miliárd 
amerických dolárov, zabili 7 ľudí a zničili viac ako 440 000 domov, z toho viac ako 63 000 
bolo zničených úplne. 
 
Správa organizácie Člověk v tísni uvádza, že kubánska vláda sama zlyhala v poskytovaní 
humanitárnej pomoci, zároveň však odmietla medzinárodnú pomoc. 
 
Kuba do konca septembra dostala 230 ponúk na poskytnutie pomoci zo 63 krajín. 
Väčšinu z týchto ponúk odmietla alebo ešte stále zvažuje.  
 
Z európskych krajín Kuba akceptovala iba pomoc zo Španielska a Belgicka. V októbri 
prijala ponuku Európskej komisie na okamžitú pomoc vo výške 2,6 mil. USD a finančnú 
pomoc pre rok 2009 vo výške 38,8 mil. USD. Ponuku pomoci vo výške 100 tis. € z Českej 
republiky Kuba odmietla. K ponukám od iných krajín, napríklad zo Slovenska, Nemecka, 
Poľska, Holandska a Švédska sa Kuba nevyjadrila. Niektoré krajiny EÚ ako Fínsko, Veľká 
Británia a Portugalsko sa rozhodli pomoc darovať cez medzinárodné organizácie Červený 
kríž alebo Charitas.  
 
Úplné znenie správy v anglickom jazyku môžete nájsť tu.
 
Zdroj: Člověk v tísni 
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http://www.nadaciapontis.sk/tmp/asset_cache/link/0000021037/0811_ReporthurricanesinCuba.pdf

